

综合新华社北京8月9日电 商务部9日发布数据显示，2024年上半年，我国服务贸易继续快速增长，服务进出口总额35980.3亿元，同比增长14%。其中，我国服务出口14675.8亿元，同比增长10.7%；服务进口21304.5亿元，同比增长16.4%；服务贸易逆差6628.7亿元。

上半年，我国服务贸易发展有两个特点值得关注：一是知识密集型服务贸易继续增长，其进出口额为14176.2亿元，同比增长3.7%；二是旅行服务继续保持高速增长，其进出口达9617.1亿元，同比增长47.7%，为服务贸易第一大领域。

另据国家外汇管理局同日发布的数据，2024年上半年，我国经常账户顺差6713亿元。

“上半年我国国际收支保持基本平衡。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英说，上半年我国经常账户顺差与同期GDP之比为1.1%，继续处于合理均衡区间。其中，我国国际收支口径的货物贸易顺差2884亿美元，为历年同期次高值；服务贸易收支平稳增长，境外人员来华、居民跨境旅行均有所增加，带动旅行收入和支出分别增长43%和37%。

此外，上半年，我国对外股权性质直接投资净流出653亿美元，各类企业积极开展全球化布局；来华股权性质直接投资中，新增资本金流入408亿美元。双向直接投资平稳有序。

## 锚定现代化 改革再深化

### 多跨协同 赛马比拼 闭环管控

# “八张问题清单”有效破解群众“老大难”

□新重庆-重庆日报记者 王光明 张璐 实习生 程俊豪

“小区附近有好几只流浪犬，小孩老人出门担心得很”“隔壁邻居的狗一到晚上就叫个不停，影响一家人休息”“遛大型犬不佩戴绳套，好危险”……

前段时间，我市公安机关陆续接到九龙坡区、两江新区、重庆高新区、大渡口区市民有关犬只扰民的信访投诉，其中以流浪犬扰民、居民遛犬不牵绳等问题最为突出。辖区派出所采取文明劝导、清理登记犬只、合力捕收流浪犬等措施后，这4个区域的涉犬信访投诉同比下降了15%以上。

解决犬只扰民的单个问题容易，但此类问题量大面广、容易反复出现，治本困难，更

消耗宝贵的基层管理力量。

如何为犬只扰民寻一条治本之策？深挖问题的根源不难发现，涉犬管理环节除了养犬登记，还有卫生防疫、流浪犬收容等，涉及公安、城管、卫生、畜牧等多个部门以及属地街镇及物管等单位，要想把涉犬的全量问题都纳入治理，依靠传统的治理思维和手段难以实现。

从今年上半年起，犬只扰民问题被纳入“八张问题清单”，在全市范围内推动闭环治理。在清单机制的运行推动下，同类问题第一时间在全市范围内拉网排查，公安机关以赛马比拼、晾晒激励等方式迅速推动。同时联动相关部门和单位，在“警快办”“渝快办”等平台建设完善养犬管理信息系统，实现养犬登记“一网通办”，谋划推动“养犬服务管理”一件事。针对犬只收容场所能力不足，在问题清

单机制的推动下，25个区县以自建或购买服务方式建设了犬只收容留检场所，促成全市流浪犬收容能力大幅提升。为实现犬只管理闭环，农业农村部门还在重点区县建立了区域性病死畜禽无害化处理中心，设立300余个收贮点，对犬尸进行无害化处理。

在前期配合的基础上，由市公安局牵头，市住建委等13个成员单位组成了重庆市养犬管理工作联系机制，明确了依法规范养犬管理工作的长效机制，梳理了养犬管理的具体目标任务，进一步巩固了多跨协同，提升治理的效果。

解决犬只扰民是“八张问题清单”机制推动问题解决成果之一。据了解，今年以来，重庆积极推动一批关系群众切身利益的“老大难”问题，涉及多部门难以形成治理合力的疑

难复杂问题等，进入“八张问题清单”机制整改推动。解决问题过程中，通过清单运行压实各部门各区县整改责任，实现问题归集、入库、整改、销号、评价全链条闭环管控。截至目前，“八张问题清单”全量问题，整改率超过95%；累计发布清单问题3万余个，完成整改2.29万个，整改率74.59%，累计排查化解矛盾纠纷73.8万件，基层化解率超过99%。

全量问题闭环有效整改，牵引推动了全市域的治理成效。据介绍，全市安全生产亡人事故起数、火灾事故起数、信访件次、治安警情、刑事警情同比分别下降24.6%、45.8%、32.5%、3.8%、44.8%，一大批“问题清单”转化为“成效清单”，初步实现了以党建引领问题清单解决、以问题清单解决促进加强党的全面领导的良性循环。

□新重庆-重庆日报记者 栗园园

“好的，何总，我们等你9月来签约！”7月31日，大足区国梁镇云路社区支部书记谭勇挂了电话后说，“我们的‘大有田园’项目迎来第三笔投资了，这次是来搞花卉苗木种植的，跟我们的项目很契合！”

得知此消息的国梁镇党委书记唐飞也很高兴：“从无人敢接手，到投资项目陆续上门，‘大有田园’田园综合体算是盘活了！”

唐飞坦言，作为一个区位优势不占优势、产业基础薄弱的纯农业镇，前些年，他常感觉国梁镇的发展有点力不从心。

然而，自2021年与镇供销社合作探索推进乡村振兴的新路子后，目前，国梁镇的发展正日渐破局。

### 缺人才、项目、资金

8个村(社区)有5个集体经济“空壳村”

2020年8月，唐飞刚到国梁镇任镇长，摆在他面前的就是区审计局发来的一份审计报告，要求整改的项目中，有一项令他感到压力重重：全镇8个村(社区)中有5个集体经济“空壳村”。

“发展壮大村集体经济是乡村振兴的题中要义，但这事儿干起来真不容易。”唐飞说，村作为最小的行政单元，在发展中往往存在人才、项目、资金短缺等问题。

以云路社区为例，辖区内有饶国梁纪念馆这一爱国主义教育基地，国梁镇一直想把周边60亩闲置土地以及部分闲置房屋盘活，打造“大有田园”田园综合体，以此作为全镇

## 壮大村集体经济与供销社转型紧密结合

# 大足国梁镇“强村富民”有了“运营商”



农文旅融合发展的抓手，大力发展集革命教育研学、农耕文化体验和特色农产品销售于一体的乡村旅游。

对云路社区来说，这无疑发展的重大机遇。可同时，这也不是一个小项目，就算有镇政府的支持，谭勇也不敢“接招”：“处理村级事务我没问题，但这么大的项目，我怎么搞得下来……”

没办法，大家只能转而从外面招商引资，结果也是连连挫败。“由于全镇农文旅融合没

有基础，所以项目涉及到大量的基础设施建设，投资确实不是小数目，加上我们地理位置也不算好，好多企业听了心头也没得底。”唐飞说。

类似这样村集体发展有心无力，社会资本“不愿投”“不多投”“投不多”的情况，以往在国梁镇是普遍现象。有这样一组数据：“十三五”期间，国梁镇市场主体承接的产业扶持项目仅有2个，总金额60万元。

发展缓慢，致使人口大量外流，进而导致

过“二亩”“三亩”“四亩”“五亩”“六亩”“七亩”“八亩”“九亩”“十亩”“十一亩”“十二亩”“十三亩”“十四亩”“十五亩”“十六亩”“十七亩”“十八亩”“十九亩”“二十亩”“二十一亩”“二十二亩”“二十三亩”“二十四亩”“二十五亩”“二十六亩”“二十七亩”“二十八亩”“二十九亩”“三十亩”“三十一亩”“三十二亩”“三十三亩”“三十四亩”“三十五亩”“三十六亩”“三十七亩”“三十八亩”“三十九亩”“四十亩”“四十一亩”“四十二亩”“四十三亩”“四十四亩”“四十五亩”“四十六亩”“四十七亩”“四十八亩”“四十九亩”“五十亩”“五十一亩”“五十二亩”“五十三亩”“五十四亩”“五十五亩”“五十六亩”“五十七亩”“五十八亩”“五十九亩”“六十亩”“六十一亩”“六十二亩”“六十三亩”“六十四亩”“六十五亩”“六十六亩”“六十七亩”“六十八亩”“六十九亩”“七十亩”“七十一亩”“七十二亩”“七十三亩”“七十四亩”“七十五亩”“七十六亩”“七十七亩”“七十八亩”“七十九亩”“八十亩”“八十一亩”“八十二亩”“八十三亩”“八十四亩”“八十五亩”“八十六亩”“八十七亩”“八十八亩”“八十九亩”“九十亩”“九十一亩”“九十二亩”“九十三亩”“九十四亩”“九十五亩”“九十六亩”“九十七亩”“九十八亩”“九十九亩”“一百亩”

商贾、餐饮等行业萎靡不振。“以前镇上卖猪肉的都只有3家，供应不足不说，价格也比周边贵。”唐飞说。

### 培育龙头企业

镇供销社转型成为乡村“运营商”

就在唐飞一筹莫展之际，国梁镇供销社当时也正处于举步维艰的阶段。

“我们甚至连办公的场地都没有。自己发展都困难，更谈不上为农服务。”镇供销社监事会主任彭重尧说。

“突围”之路到底在哪？镇党委思考许久，认为村集体经济需要引入强有力的市场主体来引领，恰逢供销社改革，或许双方可以合作试试。

唐飞将这一想法向区政府进行了汇报。很快，区政府通过区供销社转来了一份文件。

那是2021年9月17日市委深改委农业农村专项改革小组印发的《重庆市农村改革试验区工作方案》，里面有这么一句话，“通过政府主导建立区县级、乡镇级集体经济组织股份合作平台的新型农村集体经济发展路径”。

“有了这句话，我们可以一试！”唐飞顿时有了底气。 (下转3版)

## 胡衡华会见创新工场董事长

# 兼零一万物首席执行官李开复一行

集群体系，全面推进数字重庆建设，深入实施“满天星”行动计划，推动人工智能高质量发展高水平应用。零一万物是人工智能大模型领域的头部企业。希望深化与重庆

全方位合作，积极拓展大模型在数字政务、制造业、现代生产性服务业、超大城市现代化治理等领域应用，建设一体化智算中心，推动重庆人工智能产业集聚发展。我们将

全面做好服务保障，全力支持企业在渝发展。

李开复表示，重庆对人工智能发展高度重视，具有深刻理解。零一万物致力打造AI 2.0大模型及应用的全球领军企业，与重庆发展战略高度契合。希望与重庆深度合作，助力重庆建设大模型算力与服务平台，加速推动高性能低成本大模型在行业落地赋能，实现与重庆的双向奔赴。

## 老字号焕新 新场景

【编者按】

前不久，重庆13家单位被授予商务部颁发的“中华老字号”牌匾。至此，我市的“中华老字号”达到31个，“重庆老字号”368个。这些从时光中走来的老字号，分布于与民生息息相关的各领域，在繁荣市场、拉动消费中发挥着重要作用。去年，我市的老字号企业全年营收逾1000亿元，吸引直接就业10万余人。

在当前大环境下，老字号何以焕新？今日起，本报推出“老字号焕新”系列报道，讲述老字号企业革故鼎新的故事，敬请关注。

□新重庆-重庆日报记者 周盈

“妈妈，这是我自己亲手做的麻花！”8月8日，沙坪坝磁器口麻花博物馆的一楼现场制作区，12岁的王欣悦在完成麻花制作后，兴奋地对妈妈说。

麻花博物馆，是重庆老字号企业陈昌银麻花创新打造出的消费新场景。在这里，市民不仅可以观赏麻花怎么制作，还能在“麻花大师”的指导下，自己动手体验一番。

以新场景擦亮老字号“金字招牌”，陈昌银麻花并非个例。近年来，我市一批老字号企业通过打造新场景，实现了品牌的焕新，在传统与现代之间架起一座桥梁。

### 陈麻花建了一个博物馆

陈昌银麻花源于1907年，俗称“磁器口陈麻花”，是重庆非遗和重庆老字号。经过百余年发展，它不仅成为重庆的一张美食名片，也是几代人的美食记忆。

然而，面对激烈的市场竞争，如何让老字号焕发新活力，一直是陈麻花面临的挑战。

创建麻花博物馆，就是陈麻花应对挑战的举措。“我们希望通过博物馆，让消费者更深入地了解麻花的制作过程和历史文化，同时也为他们提供一个亲身体验的平台。”陈昌银麻花总经理杨学武说。

麻花博物馆位于磁器口正街，共有上下两层，面积888平方米，由古今麻花演变史、名人名事、重庆麻花发展史、公益活动、美食记忆5个部分组成。

去年5月1日，麻花博物馆开馆，迅速成为“网红”打卡地，更成为陈麻花的一张新名片。

陈麻花的创新举措，不仅吸引了大量游客，也赢得了市场的认可。如今，其麻花产品发展到40多种口味，销售也覆盖了全国各地。

“麻花不仅是一种食品，更是一种文化。”杨学武说，“增强消费者与品牌的情感连接和良性互动，是老字号创新发展的重要内容，为老字号注入了新的生命力。”

### 逛大阳沟市场有新感受

在渝中区的繁华地带，有一个历史悠久的菜市场——大阳沟市场。这个市场，是这次被正式授予“中华老字号”牌匾的13家单位之一。

8月9日上午，正在市场内买菜的张大妈给记者分享了她的“新感受”——“以前买菜，总要在市场内转一圈，看看有什么菜，再比价三家；现在可好了，在智能化大屏上，就能看到今天市场内有什么菜、产地哪里、均价多少，方便又透明。” (下转2版)

## 满足避暑群众就医需求 重庆首创“潮汐式”医疗援助

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 李志峰 实习生 李奕霏)8月3日，记者从市卫生健康委获悉，自2021年在全国率先创新实行“潮汐式”医疗援助以来，重庆已累计派遣市、区两级医疗专家430名深入部分景区，诊疗病人13万余人次，有效解决景区医疗机构因避暑群众激增带来的医疗资源不足问题。

每逢夏季，石柱黄水、武隆仙女山等景区就会迎来大批避暑人群，“一老一小”居多。以距离石柱县城60公里的黄水镇卫生院为例，该机构所在辖区常住人口不足1万人，但每年暑期，会激增到30万人左右，而该卫生院只有50余名医护人员，无法满足群众的就医需求。

“我们借鉴潮汐的周期性变化原理，在全国率先创新提出了‘潮汐式’医疗援助机制。”市卫生健康委副主任潘建波介绍，“潮汐式”医疗援助机制，即根据景区人流的变化，精准调整医疗资源配置，在寒暑假等景区人流量大的时期，向景区医疗卫生机构增派医疗卫生资源，在人流量小的时期撤回。

今年是“潮汐式”医疗援助的第4年。7月1日起，我市再次从市人民医院、市中医院、重医附属儿童医院等医院，选派62名医生援助黄水、仙女山、四面山等地的基层医疗机构。下一步，我市还将继续在更多景区逐步扩大“潮汐式”医疗援助的覆盖面，并将援助时间从暑期逐步扩大至寒假、春节等高峰节假日，满足群众多元化医疗需求。

## 女子拳击 中国首夺金 国乒男团 奥运五连冠

8月8日，中国拳手常园在女子拳击54公斤级决赛中斩获金牌。这是中国女子拳击的奥运首金。

8月9日，在巴黎奥运会乒乓球男团金牌赛中，中国队战胜瑞典队获得冠军，实现奥运五连冠。当日，中国跳水“梦之队”再传喜讯，陈艺文夺得跳水女子3米板金牌。中国组合徐诗晓/孙梦雅夺得皮划艇静水女子双人划艇500米金牌，并刷新奥运最好成绩。



▲8月9日，樊振东、教练王皓、马龙、王楚钦(从左至右)在夺冠后向观众致意。

▲8月8日，常园在比赛中。(本栏图片均由新华社发)

(相关报道见4版)